
Aufgaben der BaFin

Die Bundesanstalt für Finanzdienstleistungsaufsicht 
(BaFin) trägt als integrierte deutsche Finanzaufsicht 
Verant wortung für einen der weltweit bedeutendsten 
Finanz- und Kapitalmärkte.

Die Kernaufgabe ihrer rund 2.700 Beschäftigten ist  
die Aufsicht über Kredit- und Finanzdienstleistungs - 
in stitute, Versicherungsunternehmen und den Wertpa-
pierhandel. Die BaFin ist Teil des Einheitlichen  
Aufsichtsmechanismus SSM (Single Supervisory  
Mechanism) für die Banken der Eurozone unter Lei-
tung der Europäischen Zentralbank. Sie ist zudem 
Nationale Abwicklungsbehörde im Rahmen des Ein-
heitlichen Abwicklungsmechanismus SRM (Single 
Resolution Mechanism).

Die BaFin sorgt dafür, dass

 ■ das deutsche Finanzsystem funktions- und wett-
bewerbsfähig, stabil und integer bleibt,

 ■ die Bankkunden, Anleger und Versicherten dem 
Finanzsystem vertrauen können,

 ■ die Marktteilnehmer sich fair verhalten und das  
Kollektiv der Verbraucher geschützt wird.

 
Darüber hinaus vertritt die BaFin die deutschen Inter-
essen in EU- und anderen internationalen Gremien.

Die BaFin ist eine bundesunmittelbare, rechtsfähige 
Anstalt des öffentlichen Rechts mit Dienstsitzen in 
Bonn und Frankfurt am Main. Sie unterliegt der 
Rechts- und Fachaufsicht des Bundesministeriums der 
Finanzen. Die BaFin finanziert sich ausschließlich aus 
Gebühren und Umlagen der beaufsichtigten Institute 
und Unternehmen und ist damit unabhängig vom 
Bundesetat.

Kontakt

Falls Sie Fragen zu Stellenangeboten oder zu Ihrer 
 Bewerbung haben, wenden Sie sich bitte an folgenden 
Ansprechpartner:

Nico Dornhoff, Fon: +49 (0)228 4108-1714 
E-Mail: Karriere@bafin.de

Nutzen Sie die Gelegenheit, Informationen zu einem 
möglichen Einstieg in der BaFin zu erhalten, und besu-
chen Sie uns auf unseren Messeauftritten. Termine  
finden Sie in der Rubrik Arbeiten bei der BaFin unter  
www.bafin.de.

Alle Stellenangebote der BaFin werden unter   
www.bafin.de sowie www.bund.de veröffentlicht. Dort 
können Sie aktuelle Ausschreibungen per Newsletter 
oder RSS-Feed abonnieren.
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Arbeiten bei der BaFin

Die BaFin ist ein attraktiver Arbeitgeber, der Ihnen  
spannende und herausfordernde, oft international  
geprägte Aufgaben bietet, aber auch für Arbeitsplatz
sicherheit steht.

Darüber hinaus bietet die BaFin familienfreundliche 
Arbeitsbedingungen und ermöglicht – im Rahmen der 
gesetzlichen und betrieblichen Vorgaben – die Verein
barkeit von Beruf und Familie, etwa durch individuelle 
Teilzeitregelungen, eine Vereinbarung zur gleitenden  
Arbeitszeit, Home Office, Telearbeitsplätzen und Kinder-
tagesstätten an beiden Dienstsitzen.

Ihre Einstellung erfolgt grundsätzlich in einem tariflichen 
Beschäftigungsverhältnis nach dem Tarifvertrag für den 
öffentlichen Dienst (TVöD). Neben den Aufstiegsmög-
lichkeiten des öffentlichen Dienstes besteht die Mög
lichkeit einer Verbeamtung. Darüber hinaus gewährt 
die BaFin ihren Beschäftigten eine Stellenzulage.

Einstiegsmöglichkeiten bei der BaFin

Neben der Möglichkeit eines Direkteinstieges bieten wir 
ein duales Studium oder eine Berufsausbildung an.

Direkteinstieg
Der öffentliche Dienst ist in Laufbahnen unterteilt. Je 
nach Studienabschluss werden Sie in den gehobenen 
oder den höheren Dienst eingestellt. Bewerber/innen 
mit Universitätsdiplom oder einem Masterabschluss 
beginnen in der Laufbahn des höheren Dienstes. Bewer-
ber/innen mit einem Fachhochschuldiplom oder einem 
Bachelorabschluss werden in die Laufbahn des gehobe-
nen Dienstes eingestellt.

Wir suchen für Tätigkeiten in der Fachaufsicht, den 
Querschnittabteilungen und der inneren Verwaltung be-
rufserfahrene Bewerber/innen und Absolventen/innen 
vor allem der folgenden Fachrichtungen:

 ■ Wirtschaftswissenschaften, z.B. Betriebswirtschafts- 
und Volkswirtschaftslehre

 ■ Rechtswissenschaften (Volljuristen/innen)
 ■  (Wirtschafts-)Mathematik
 ■  (Wirtschafts-)Informatik
 ■  Verwaltungswissenschaften

Berufsausbildung 
Die BaFin bildet am Dienstsitz Bonn „Verwaltungsfach-
angestellte“ und „Fachangestellte für Medien- und  
Informationsdienste, Fachrichtung Bibliothek“ sowie  
am Dienstsitz Frankfurt am Main „Kaufleute für Büro-
management“ aus. 

Zudem wird eine Ausbildung zum/zur „Fachinformati-
ker/in für Systemintegration“ angeboten. Weitere Infor-
mationen finden Sie in unseren Ausbildungsbroschü-
ren: „Büroberufe“, „Fachangestellte/r für Medien- und 

Informationsdienste“ und „Fachinformatiker/in für  
Systemintegration (FiSi)“ unter www.bafin.de.

Duales BachelorStudium der 
Betriebswirtschaftslehre – Studiengang 
Zentralbankwesen
Die BaFin bildet gemeinsam mit der Deutschen  
Bundesbank in einem dualen Bachelor-Studiengang 
mit dem Abschluss „Bachelor of Science“ für die 
Laufbahn des gehobenen Dienstes aus. Das dreijähri-
ge Studium mit Praxiszeiten findet an der Hochschule 
der Deutschen Bundesbank in Hachenburg/Wester-
wald statt. Für den Studiengang wählt die BaFin 
grund sätzlich jährlich Bewerber/innen aus. Mindest-
voraussetzung für Ihre Bewerbung ist die Fachhoch-
schulreife. Das Studium kann im Oktober eines Jahres 
begonnen werden.

DiplomStudium der Verwaltungsinformatik
Die BaFin bietet darüber hinaus einen Diplom-Stu dien -
gang mit dem Abschluss „Diplom-Verwaltungs-
informatiker/in (FH)“ in der Laufbahn des gehobenen 
Dienstes an der Fachhochschule des Bundes an.  
Die Studiendauer beträgt drei Jahre, die sich in 24 
Mo nate Theorie und zwölf Monate praktische Ausbil-
dung in der BaFin aufgliedern. Mindestvoraussetzung 
für Ihre Bewerbung ist die Fachhochschulreife.

Für die Dauer der o.g. Studiengänge werden Ihnen  
im Beamtenverhältnis auf Widerruf Anwärterbezüge 
gezahlt.

Die Zahl der verfügbaren Ausbildungs- und Studien-
plätze ist bedarfsabhängig.

Weitere Informationen finden Sie unter www.bafin.de, 
in unserer Broschüre „Bachelor-Studium“ oder unter  
www.hochschule-bundesbank.de.
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